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настоящая методика распространяется на аЕализаторы воды iвтоматические ДмI моделей
AMI pH-Redox, AMI INSPECTOR рН, AMI Охуtrасе, AMI Oxytrace QED, AMI INSPECT9R
Oxygen, AMI Hydrмine, AMI Sodium Р, AMI Sоdiчm А, AMI Soditrace, AMI Phosphate-Il,
AMI LineToC, AMI Silica (дшее - анализаторы), преднilзЕаченные дJIя измер.r"" рй, окис-
лительно-ВосстановИтельногО потенциtlЛа (ОВП), массовьD( концентраций ионов натрия,
фосфат-ионов, растворенного кислорода, растворенного гидрчlзиЕа, растворенной креЙне-
кислоты, растворенного общего оргЕlнического углерода с одновремеЕным измерением
температуры и температурной компенсацией результатов измерений, изготtlвливаемые
фирмой (SWAN Analytische lпstrчmепtе AG)), Швейцария, и устанilвливает методы и сред-
ства их поверки.

Анализаторы подJIежат первиtшой и периодической поверке.
Интервал мехду поверк.lп{и - 1 год.

1. Операции поверки

1.1. объем и последоватеJIьIIость операций поверки укaваЕы в табл.l.
Таблица 1

Наименовaние операции

НаименовtшIие док)д{ента,
в котором изложеЕа

методика поверки

обязательность
проведения

операции

При пер-
вичной
поверке

При пе-

риодиче-
ской по-
верке

1. Внешний осмотр Согласно п. 5.1 настояrцей
Методики Да .Ща

2. Опробование Согласно п. 5.2 настолцей
Методrки Да .Ща

3. Подтверждение соответствия процр:lilrмного
обеспечения

Согласно п. 5.3 настояrцей
Методики Да .Ща

4. Определение метрологических
характеристик:
4.1. Определение метрологических характеристик
кtlнала измерения рН
4.2. Определение метрологиtIеских харiжтеристик
канала измерения ОВП
4.3. Определение метрологических характеристик
канала измерения MaccoBbD( концеЕтрiщий раство-
ренной кремнекислоты, растворенного гидразиЕц
ионов нация в воде и фосфат-ионов в воде
Определение метрологитIескЕх харЕжтеристик ка-
нала измерения массовой коIщеЕтращ{и раство-
ренного кислорода
Определение мец)ологических характеристик ка-
напа измерениJI массовой коЕцентрации раство-
ренного общего оргzlнического утлерода

Согласно Р 50.2.036 -2004
п.9.3
Согласно п. 5.4.1 настоя-
щей МЕтодаки

Согласно п. 5.4,2 настоя-
щей МЕтодлки

Согласно Р 50.2.045-2005
пп. 9.3-9.4

Согласно п. 5.4.3 настоя-
щей Методдки

Ща

Да

Да

,Ща

Да

Да



нмменоваlrие Хараrстеристики оборудования
Буферные растворы - рабо.ше этzллоны рН 2-
го разряда по ГОСТ 8.120-99

Готовяг из стшцарт-тI,I:гров по ТУ 2642-00l-
422t88з6-96

Калий фосфорнокисльй однозап.rещенньп1,
хч гост 4198-75

Натрий фосфорнокис.тьй /рузаil,rещенньй,
хч гост 4172-76

Со состава ионов нslrDия гсо 7439-98
со состава фосфат-ионов гсо 7018-9з17020-9з
Гидразин сернокисльй ý2IIаоНzSОд). чда гост 5841-74
Кислородно-iвотные поверочные смеси
(ПГС-ГСО) (Таблица 3) ту 6-16-295б_01

Вода дистиJшированIIая гост 6709-72
Натрий сернистокисlьй. ч.д.а. гост |95-77
Саrароза, чда гост 5833_75
Каrrий йодистьй, ч.д.а. гост 42з2-74
Крахмал растворимьй гост 10163_76
Натрий серноватистокисльul (стшtдаот-тиm) ry 609_2540_87
Салициловм кислота ту 25.11.1136_75
Сахароза, ч.д.а. гост 5833-75

Весы анаJIитические Наибольший предел взвешивzlния не менее
200 г, погрешность не более 0,1 мг

Воронка ВФ- 1 -40-ПОР l 0-ТСХ гост 25з36-82.
Мешалка ММ-5 ту25_11-834_80
Пипетки мерные 2-го класса точности гост 29228-9|
Колбы мерные 2-го класса точности с при-
тёртой пробкой гост |770-74

Система оIмстки водд Millipore SimpliciЦ
Millipore

Массовая концентрация общего оргчlниче-
ского углерода на вьD(оде системы не более
5 мкг/л

Термостат жидкостной ТЖ мод. TC-OI, ТБ-
01. ГрСИ Ns20444-00

,Щиапазон реryлирования температуры не
менее 10-95 ОС; погрешность *0,03 ОС

Термометр ртугньй стеклянньй лаборатор-
ньй типа ТЛ-4

,Щиатlазон измерения (0...100) ОС, цена деле-
ния 0,1 оС

2. Средства поверкп

При проведениИ поверки применяются спедуюIщ{е средства измерений и оборулование:
Таблица 2

Таблица 3

Примечшrие: Оборулование, перечисленное в перечне, может бьrгь заменено анzшогич_
ньш, обеспечивaющим требуемую погрешность и предеJIы измерения.

Ns
Номер
гсо

Компо-
нентrrьй
состав

номинаrrьное
значение
объемной
доли OzB

бшlлоне, С",
%

Погрешность
аттестован_
ного значе_

нияrО/о, Б6, но
более

Концен-
трация рас_
творенного
кислорода

в кон-
трольном
растворе,
С. мг/л

Пределы до-
пускаемой

погрешности
aTTecToBilII_
ньтх раство_

ров, 
0/о

1 37L2-87
Oz+M

0,1 0,06 0.04 0,40
) з,l28-87 l0 0,5 4 0,64
3 3733-87 з,7.л 0,4 l5 0,57
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3. Требованпя безопасности

3.1. При проведении испытaний собrподают требовчlния техниrш безопасности:
При работе с химическими реактиваI\,lи - по ГОСТ 12.1.007-7б и ГОСТ 12.4.021-75
При работе с элеIстроустановкап{и - по ГОСТ Р 12.1.019-2009 и ГОСТ |2.2.О07.0-75.

3.2. К работе с прибораrr,rи, испоJIьзуемыми при поверке, допускtlются лица, про_
шедшие инструктa)к по технИке безопаСности при работе с электро- и радиоизмеритеJБ-
ными приборалли.

3.3. Перед вкJIючением должен быгь проведен внешний осмотр приборов с целью
определения испрЕlвности и элеIсгрической безопасности вкJIючения их в сеть.

3.4. Перед вкJIючеЕием в сеть приборов, испоJIьзуемьD( при поверке, они должны
быть заземлены в соответствии с требованип,rи, укzlзtlнными в эксILIryатационной доку-
ментации.

3.5. Помещение, в котором проводятся испьшiшия, должно соответствовать требова-
ниям пожарной безопасности по ГОСТ 12.1.004-91 и иметь средства пожаротушения по
гост 12.4.009-83.

4. Условия поверкп и подготовка к ней

4.1. При проведеЕии поверки допжны бьrгь соб.тподены следующие условия:
- температура окружающей средрI, ОС: от +15 до +25;
- относитеJIьнчlя влЕlжпость воздуха, О/о: от 30 до 80;
- атмосферное давление, кПа: от 84,0 до 106,7.
Вибрация, тряска, удары, влияющие па рабоry прибора" не допускtlются.

4.2. Поверяемьй измеритель и средства поверки, указанные в соответствующих раз-
делах настоящеЙ методики, должны быть подготовлены к работе в соответствии с руково-
дствulп,lи по экспlryатации на EID(.

Распакованньй измеритепь необходтмо вьцержать перед вкIIючением в течение
двух часов при температуре (25t5)'C и относительной влажносш (30...80) %.

4.3. На средства поверки доJDкны бьггь свидетеJIьства о предьцущей поверке.

5. Проведение поверки

5.1. Внешний осмотр.
При проведении внешнего осмотра устtlновки проверяется:
При внешнем осмотре должно бьrгь устшrовлено соответствие {шализатора следую-

щим требованиям:
о отсуtствие внешних повреждений, вJIиrIюIщж на то(шость показаний;
о отсугствие отсоединившихся и.тш слабо закретшённьD( элементов схемы (опре-

деJIяется на cJryx при HtlKJIoHarc изделия).
. отсутствиемехzlническихповреждений;
о соответствие комплектности аЕализатора техfiической документации;
о испрtlвность оргчlIIов уцравления и настройки;
. четкость надписей на лицевой паtrеrпr.

Анализатор сtмтается вьцержавшим внешний осмотр, если оЕ соответствует пере-
Iмсленным выше требоЪаниям.
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5.2. Опробование.

При опробовЕlнии проверяется функционирование cocT{lBHbD( частей Еtнitлизатора со-
гласно технической докупlентации фирмы-изготовитеJIя, а также возможность плttвного реry-
лированиJI показанlй с помоrrr.ю органов упрalвленrlя и настройки.

5.3. ПодгверждеЕие соответствия ПО
При проведении поверки измерителей вьшоrпrлот операцию <<Подтверждение соот-

ветствиJI прогрul},rмного обеспеченияD. Операчия кПодтверждение соответствия програп.{м-
ного обеспечения) состоит в оцределении номера версии (иленмфикационного номера)
прогрzlммного обеспечения.

Просмотр номера версии процрzlпdмного обеспечения анализаторов доступен в подме-
ню <<fulain Мепu 2Дdentification 2.l/Vеrsiош>.

Измеритель сtIитается прошедцшм поверку, если номер версии СИ совпадает с номе-
ром версии или выше Еомера версии, указанЕого в описilIии типа.

5.4. Определение метрологических характеристик.

5.4. 1. Определение метрологических харЕжтеристик кilIiлла измереЕия ОВП.
5.4.1.1. Готовят растворы 1 и 2 (раствор Nэ5 и раствор Лill по ГОСТ 8.450-8l соот-

ветственно).
5.4.1.2. Термостатируют растворы при температуре25 ОС.

5.4.1.3. Определение абсо.тпотной погрешности iш.lпизатора при измерении ОВП:
- измеряют значение ОВП раствора 1:

Абсолпотнм погрешIIость рассtIитывается по формуле:

Дr:Хr-)h (1)

где: Дr - абсолпопI:rя погрешность, мВ;
Х1 - покsзzшие aшаJIизатора" мВ;
)Ь - действительное значение ОВП, ptвHoe 96 мВ для раствора l при 25 "С

(гост 8.450-81).

- измеряют значение ОВП раствора 2:
АбсоrпотнЕlя погрешность рассчитывается по формуле:

Az: Xz - }Ь (2)

где: Д2 - абсолютнм погрешность, мВ;
Х2 - покоЗание анаJIизатора" мВ;
)fu - действительное значение ОВП, равное 403 мВ дIя раствора 2 при 25 "С

(гост 8.450_81).

5.4.1.3. Прибор считtlют прошеддим поверку, если дIя каждой концолируемой точ-
ки диiшазона измерений абсо.тпотнzlя погрешность не превышает *l5 мВ.

5.4.2. Определение метрологических характеристик кшала измереЕия массовьD(
концеЕтраций растворенной кремЕекислоты, раствореЕIIого гид)tr}ин4 ионов натриrI в во-
де и фосфат-ионов в воде.

5.4.2.I. Готовят контроJIьные растворы ионов нац)ия, фосфат-иоIIов и кремнекисло-
ты соответствии с паспортом ГСО. Готовят конц)ольные растворы гидразина в соответст-
вии с методикой, приведенной в Приложении Б к настоящей Програrrлме.

5.4.2.2. Осуществляrот проверку нуля прибора, используя в качестве контрольного
раствора дистиллированную воду.
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5.4.2.3. Измерлот массовые концентрации искомьD( веществ в конц)оJIьньD(

растворах, выбирая режим измерений согласно Э.Щ.

5.4.2.4 Относительную поцрепIность анаJIизатораNIя каждой контроJIируемой точки
дичшазона измерений выtIисJuIют по формуле:

6^ - Со" .100
"Со'

где Сизм- покiвание анализатора, мкг/дм3);

Сд - действительное значение массовой концеЕтршIии вещества в коЕтрольном
растворе, мкг/дм';

бо - ОТIIОСЕГ€JЬНtШ ПОГРеШНОСТЬ Шrа-ТПrЗаТОРа" О/о.

5.4.2.5. Прибор счит€lют прошедшим поверку, если дIя каждой контролируемой точ-
ки диапазона измерений относительнalя погрешность не превьппает значений, указанньD( в
таблице 4.

Таблица 4

5.4.З . Определение метрологиtIески)( характеристик канtша измерения массовой кон-
центрации растворенного общего оргfiIического углерода

5.4.3.1. Приготовить tIистуIо воду, испоJIьзуя систему оtIистки воды в соответствии с

руководством по экспJryатации. Параrr,rетры воды IIа вьD(оде системы: Maccoвarl концеЕ-
трация общего оргаЕического углерода не более 5 мкг/дr,r3).

5.4.З.2. Приготовить повероцIые растворы (таблица 5) согласно прилохение В к на-
стоящей прогрЕll\,rме.

Таблица 5

Наименование характеристики Значение характеристики

Пределы допускаемой относительной по-
грешности измерений массовой коЕцентра-
ции ионов ныюпя.Yо

*10

Пределы допускаемой относительной по-
грешности измерений массовой концентра-
ции фосфат-ионов,O/о

*3

Пределы допускаемой относительной по-
грешности измерений массовой концентра-
ции растворонного гид)азина
в диапuвоне от 100 мкг/л до 200 мкг/л, О/о

в дичшttзоне от 200 мкг/л до 600 мкг/л, о/о

+15
*5

Пределы допускаемой относительной по-
грешности измерений массовой концентра-
ции растворенной кремнекислоты, 7о

*5

Nч раствора

З4данное значение массовой
концентрации общего орга-
нического углерода в рас-
TBoDe. мкг/л

Относительнм погрешность
заданного значения, О/о

1 1000 +1.5

2 500 +1.5

3 300 +1.5

6



5.4.3.3. Проверка диапазона измерений и определение относительной по-
грешности

Измерить концентрацшо общего органического углерода в контрольIIом растворе
Nэl. Измерение повторить 3 раза.

Повторить измерения дIя KoHTpoJIbHьD( растворов NЬ2 - }.lb3.

Для каждого измеренного значениJI рассчитать приведенную погрешность 6, 0/о по
формуле:

6 - 
Xt-Xo.100 

,

Х"-Х"
гдо xt - значение массовой коIщеЕтраIц{и общего органиIIеского углерода, измерен-

ное испьrryемым прибором, мкг/дц.t3;

хz- з4дZlнное ФасчЕтное) значеЕие массовоЙ концентрации общего оргЕtнического
,1

углерода, мкг/ди-;
хви хн - верхний и нижний пределы диЕшЕtзона измерений соответственно.

5.4.З.4. Прибор считают прошедцшм поверку, есJIи дIя каждой контролируемой точ-
ки диtшЕвоЕа измерений приведенная погрешность не превышает +3 О/о.

б. Оформление результатов поверки

6.1. Результаты периодлческой поверки иJIи поверки после ремонта оформляют до-
к)л\,lентом, состilвлеIIным мец)ологической службой пре.щIриятиrl.

6.2. Результаты поверки сtIитаются положительными, если измеритель удовлетворя-
ет всем требованиял,t настояrцей методики.

6.3. Результаты считЕlются отрицательными, есJIи при проведении поверки установ-
лено несоответствие поверяемого измеритеjIя хотя бы одrому из требовшrий настоящей
методики по каждому из измеритепьньD( KtlнilпoB рд}дельно. Отрицатепьные результаты
поверки оформллотся Iryтем вьцаtш извещений о непригодIости с указЕшием приlмн не-
пригодIости. При этом запрещается выпуск измеритеJIя в обращение и его применение.



ПРИЛОЖЕНИЕ А
фекомендуемое)

ПРОТОКОЛ ПОВЕРКИ

Анализаторы воды автоматические AMI

Зав. М
Модификация
,Щата выпуска
,Щата поверки

Условия поверки: температура окружающего воздуха оС;

атrr,rосферное давление кПа;
относительная влФкность

Сведения о средствttх поверки

Ссьшlки на документы по поверке

РЕЗУЛЬТАТЫ ПОВЕРКИ

1. Результаты внешнего осмотра

2. Результаты опробоваrrия

3. Подтвержление соответствия ПО

4. Результаты определения поцрешностей измеритедьньD( кtlнtlпов измеритеJuI:

- канал измерения рН:
- кalнЕlл измереная MaccoвbD( концентршц{й ионов нац)пя, фосфат-ионов, растворенного
гидрrвина и растворенной кремнекислоты:
- канал измереная массовой концеЕтраIц,Iи растворенного кислорода:
- канал измереная массовой концентращ{и растворенного общего оргЕшического углеро-
да:

заключение

Поверитель

%.

.Щата



ПРИЛОЖЕНИЕ Б

Методика при готовленпя контрольн ых растворов
гидразпна сернокислого

А.1 Назначенпе п область примененпя методики
МетоДика устанЕlвJIивает приготовлеIIие aTTecToBaEHbD( растворов гид)Евина сернокислого
с массовыми концентрациями 100 мкг/дшr', 300 мкг/дплз и 500 мкг/дпл3.-

А.2 Метрологические характеристики
Массовые ýонцентрации гид)tвина сернокислого составJuIют 100 мкг/д}лЗ, 300 мкг/дц.rЗ и
500 мкг/ддлЗ.

Пределы доrryскаемой погретшrости аттестованньD( растворов, О/о: *1,5

А.3 Средства пзмерений, вспомогательЕое оборулованпе, реактивы и материалы
Б.3. 1 Средства измерений:
- весы лабораторные высокого кJIасса точности по ГОСТ 24|04-200l;
- колбы мерные 2-|00-2 по ГОСТ 1770-74;
- пипетки 1-2-2-5 по ГОСТ 29227-9l;
- цилиндры 1-10-2 и 1-100-2 по ГОСТ 1770-74.
Б.3.2 ВспомогатеJIьное оборулование:
- cT:lKtlH Н-1-100 ТХС по ГОСТ 25336-82;
- водяншI баня.
Б.3.3 Реактивы:
- гидразин сернокисльй (N2tIa.HzSOc), чда" ГОСТ 584|-74, содержulние осIIовного вещест-
ва не менее99,5 Yо

- вода дистиJIпированн:ц по ГОСТ 6709-72;

А.4 Процедура приготовления
А.4.1. Приготовление основного раствора с массовой концентршlией ионов ГN2}I4.2Н]2*
1000 мкг/дм3.

Навеску 4,0602 г гидрчвина сернокислого NzЦ.НzSОл (чда, 99,5Yо по ГОСТ 5841-74),
предварительно перекристаJIлизовaнного из роды и высушенного при 150 ОС, количест-
венно переносят в мерную колбу на 1000 смЗ, растворяют в дистиJIJIировшIной воде. ,Що-
водят объем дистиJIJIироваrrной водой до метки. Срок хранения раствора 1 месяц.
А.4.2. Приготовление конц)оJIьньD( растворов.
Из основного раствора с массовой концентршtией ГNrI!.2Н]2* 1000 мкг/дм3 готовят рас-
творы с массовой концентрацией 100,300 и 500 мкг/дп,r'. Дlя этого отбиршот мерной пи-
петкой (uиллнлром) l0,30, 50 см3 осноurrого раствора, переносят количественно в мерные
колбы на l00 см3 и доводят объем дистиJIJIировшIной водой до метки.

А.5 Требования безопасности
Б.5.1 По степени воздействия на оргtlнизм человека вредные вещества, необходимые для
приготовления АС, отнесены к третьему кJIассу опасности по ГОСТ 12.|.007-76.
Б.5.2 Прелельно допустимые коЕцентрации вредньD( веществ в воздухе рабочей зоны ус-
тановлены ГоСТ 12. 1.005-88.

А.б Требования к квалифпкацпи исполнитe.lrей
Аттестованньй раствор готовит инженер и.тш лаборант со средним специzшьным образо-
ванием, имеющий IIЕlвыки работы в хими.Iеской лаборатории.
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А.7 Требованпя к упаковке п маркпровке
Атгестованньй раствор помещaют в колбу с приurтпrфованной пробкой. На колбу накJIеи-
вают этикепсу (ншосят маркировку) с указtшием массовой концентрации ионов цинка,
даты и времеЕи приготовлеЕия.

А.8 Условия храненпя
АС хранят при температуре (2Оа5) ОС не более 8 ч.

10
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ПРИЛОЖЕНИЕ В

МЕТОДИКА IIРИГОТОВЛЕ НИЯКОНТРОJЬНЬD( РАСТВОРОВ
ОБЩЕГО ОРГАНИtIЕСКОГО }ТJIЕРОМ

1. Оборудование и реактивы.,- Колбы мерные 2-го класса точности с притёртой пробкой по ГОСТ 1770-74
- Пипетки мерные 2-го класса точности по ГОСТ 29228-9l
- Весы лабораторные не Еиже 2 кл. то.пrости с пределом взвеIIIивЕIIInя2} или 200 г по

гост 24104-200l
- Воронка ВФ-1-40-ПОР1O-ТСХ ГОСТ 25ЗЗ6-S2
- МешапкаММ-5 ТУ25-11-834-80
- Вода дистиJIJIировапнм по ГОСТ 6709-72
- Сахароза (CrzHzzOtt) ч.д.а., ГОСТ 5833-75
- СиСтема о!мстки воды Milli-Q Advantage А10 (массовЕш концентрациJI общего орга_

нического углерода на вьD(оде не более 5 мкг/дr,r')

2. Приготовленпе основного раствора с массовой копцентрацией общего органиче_
ского углерода С = 1000 мкг/л.

Возьмите навеску сilraрозы ч.д.а. 2,З749 г (в течепие 3 ч. при 105 ОС высушенное
средство). Перенесите навеску в мерную колбу объемом 1000 мл, добавьте прибл. 700 мл
чистоЙ воды (массов€lя концентрация общего органического углерода на вьD(оде не более
5 мкг/дм'). Колбу устЕlllЕlвливЕlют на магнитной мешалке и перемешивaют содержимое до
полного растворения навески. После полного растворения навески нa!полнитъ колбу чис_
той водой до отметки.

Приготовленньй раствор следует плотно заIФыть и хрtlнить в темном прохJI4дном
месте, срок годности - 1 месяц.

3. Приготовление коштрольных растворов.
3.1 Производят расчет объема основного раствора и объема дистиJшированной во-

ды, необходимьD( дJIя поJryчения раствора с требуемоЙ концентрацией общего органиче-
ского углерода (см. таблицу 3 настоящей процрап,rмы испьггшrий).

3.2 При помощи црадуцрованной пипетки переносят необходимьй объем основно-
го раствора в мерную колбу с притертой пробкой вместимостью 100 см3 1ипи 1000 см3),
доливzlют до метки водой и перемешивtlют.

3.3 .Щействительное значение массовой концентрации конц)ольЕого вещест-
ва (общего органического углерода) в растворе (Cl, мкг/дм3) вычисJuIют по фор-
муле:

CI =со,Ь
VK

где Со - деЙствительное значение массовой до.тш общего оргtlнического углерода в ос-
новном растворе, мкг/смЗ

l/o- объем основного раствора, испоJIьзованпьй дJIя приготовленая данного рас-
твора

I/* - общий объем приготовленного раствора (100 смЗ шш 1000 смЗ)
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